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АНА М. ЗЕ ЧЕ ВИЋ

ЗВУКОВНАПЕСМА

(Зво но Ла зе Ко сти ћа у му зич ком ру ху)

СА ЖЕ ТАК: Пе сма Ла зе Ко сти ћа „Зво но”, пред ста вља, услов но 
ре че но, по ет ску ми ни ја ту ру, у ко јој пре о вла да ва лир ски ка рак тер 
те ма и под те ма. У њој је, та ко ђе, из ра же на и драм ска тен зи ја. Звоња
ва зво на у да љи ни са мо је по чет ни им пулс ко ји по кре ће пе сни ка да 
ис тра жи и от кри је сво ја скри ве на осе ћа ња, а ком по зи то ре да ому
зи ка ле по себ ну ви ше слој ну и ви ше знач ну ат мос фе ру ко ју пру жа 
тон зво на.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: зво но, об ред, аку стич ни ин стру мент, пе сма, 
зву ков на пе сма, му зи ка, ком по зи ци ја

Мно го број ни на ра тив ни и скрип тив ни из во ри ука зу ју на то 
да уло га зво на као об ли ка људ ске ко му ни ка ци је да ти ра још од нај
ста ри јих вре ме на. Та ко, на при мер, по сто је пи са ни из во ри из кул
ту ре Ста рог Егип та и Ме со по та ми је да су зво на ко ри шће на у по
зна те свр хе, у је вреј ским за јед ни ца ма 1500 го ди на пре но ве ере, 
као и у ан тич кој Грч кој и у Ри му. У нај ста ри јим ми то ло шким 
пре да њи ма људ ску за јед ни цу пред ста вља круг, јер је круг па ган
ски сим бол за од бра ну од зла. У тим вре ме ни ма, се о ски ста ро ста 
је сва ко ве че, оби ла зе ћи се ло, сво јим шта пом по зе мљи цр тао круг, 
као апо тро пеј ско сред ство, тј. због за шти те од зла и злих ду хо ва. 
С дру ге стра не, по сто је ра зни пред ме ти и раз ли чи те њи хо ве упо
тре бе – да се ни зом пре не се них об ре да спре чи деј ство хто нич них 
си ла (под зем не, ад ске, па кле не). 

Ме ђу тим, тра же ћи до ме те нај ста ри јих ми то ло шких пре да ња, 
са си гур но шћу се мо же твр ди ти да по сто ји мно го ве ћи број функ
ци ја ко је оба вља зво но – као аку стич ни ин стру мент: за по зи ва ње 
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на об ред, за сиг на ли за ци ју при род них опа сно сти и за дру ге ра зно
вр сне упо тре бе. Зво но има кон крет но, сим бо лич ко и апо тро пеј ско 
зна че ње, с јед не, или скрип тив ну и аку стич ну уло гу с дру ге стра не.

На ве шће мо као при мер то да зво но слу жи као сред ство да 
спре ча ва при род не не по го де, про це се и по ша сти (зво ном се код 
нас на се лу рас те ру ју гро мо ви). У сло вен ској ми то ло ги ји, још у па
ган ским вре ме ни ма (у Пољ ској и Укра ји ни), по сто ја ло је ве ро ва ње 
да зво но сво јим бла го твор ним зву ком уве ли ко по спе шу је раст 
биљ ног све та (осо би то на раст хељ де).1 У па ган ско вре ме жи те љи 
гра да, се ла оку пља ли су се ис под нај ве ћег др ве та. У сред њем веку, 
уче ње Бо гу мил ског по кре та, ко ји се раз вио по це лој Евро пи, ин
си сти ра ло је на то ме да се љу ди де ле на учи те ље и уче ни ке. Зво но 
је оку пља ло уче ни ке око учи те ља (као што да нас оку пља вер ни ке 
око све ште ни ка). У хри шћан ској цр кви се на Ве ли ки пе так, нај ту
жни ји хри шћан ски пра зник, уме сто зво на чу је кле па ло. С дру ге 
стра не, зво ник је у хри шћан ству и сред њем ве ку про ши рио мо гућ
ност деј ства зво на. Зво ник је нај ви дљи ви ји и нај и стак ну ти ји део 
цр кве, утвр ђе ња, ка ра у ле... Исто вре ме но, бо га ти да ро да ва о ци – 
кти тор гра де цр кве са ком плет ном опре мом, а они ни жег ран га и 
ста ту са по кла ња ју цр кви ико не и зво на. Та на о ко бе за зле на де о ба 
до ве ла је до уса вр ша ва ња зво на као ар те фак та, та ко да је осим 
ма сив но сти и мо ну мен тал ног зву ка по себ на па жња по кло ње на 
ле по ти об ли ка, гра ви ра ма и ску по це ном ме та лу од ко га су зво на 
на пра вље на. Да би се умно жи ло ње го во деј ство, он од ма кро про
јек та пре ла зи у ми кро про је кат – зво но у ку ћи, као и зво но у цр кви. 

Хри шћан ски спи си са др же по дат ке о то ме да се зво на по ја вљу
ју тек у V ве ку, а у на шем на ро ду се ве ру је да су се ко ри сти ла од 
пред не ма њић ког пе ри о да. Пра те ћи суд би ну овог ин стру мен та, 
уста но ви ли смо да се вре ме ном по ве ћа ва оп сег и вр сте ње го вог де
ло ва ња. На пр вој стра ни, са по ја вом но вих сек ти, зво но гу би сво
ју при мар ну функ ци ју. С дру ге стра не по сма тра но, у раз ли чи тим, 
при ме ње ним и ли ков ним умет но сти ма, као и срод ним де лат ности
ма (ар хи тек ту ри, на при мер), зво но по ста је пред мет ин те ре со ва ња, 
а по не где и не за о би ла зан ин стру мент у кре и ра њу сим фо ниј ске 
му зи ке.

У свакоднeвници зво но је аку стич ни пред мет ко јим се па ства 
по зи ва, до зи ва и оба ве шта ва о до га ђа ју или на го ве шта ва тај дога
ђај. У цр ква ма се зво ном по зи ва ју вер ни ци да при су ству ју цр кве
ним об ре ди ма, све ча но сти ма. Упра во за то пи сци у сво јим де ли ма 
зво ном сим бо ли шу са крал ни мо ме нат, нај че шће мо ли тву ви шим 

1 О ово ме ви де ти на сај ту www.pro zo ri vra ta.com  – Iz tra di ci je, ZVO NO – gla
snik kroz ve ko ve, ау тор ке Иси до ре Гор дић.
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си ла ма и бо жан ској си ли да би обез бе ди ли за шти ту. У сли кар ству 
и ар хи тек ту ри по себ но ме сто за у зи ма ју зво ни ци цр ка ва, док су 
зво на не за о би ла зна у кре и ра њу мо ну мен тал них ста во ва сим фо
ниј ске му зи ке. 

Зво но има ко ди ра но зна че ње. У књи зи Lek si kon sa vre me ne 
kul tu re (Te me i te o ri je, ob li ci i in sti tu ci je od 1945. do da nas) Ми ха ел 
Ер ноф је об ра дио од ред ни цу „Зву ков на пе сма” и o том пој му, из
ме ђу оста лог, пи ше:

Овај жа нр аку стич ке умет но сти сме штен је у ин тер ме ди јал
но гра нич но под руч је по е зи је и му зи ке. Раз ви ја се по себ но на кон 
1945, као фор ма ко ја ан га жу је све ор га не и ала те укљу че не у про цес 
ар ти ку ла ци је, па и сâм апа рат за ди са ње, те та ко по е зи ја на ста је 
ко ри шће њем свих чо ве ко вих по тен ци ја ла за про из вод њу зву ко ва.2

Та ко ђе, на во ди три основ на об ли ка зву ков не пе сме: 1. ко ма ди 
ко ји се из во де у ре ал ном вре ме ну, 2. li ve per for man si у ком би наци
ји са ко ри шће њем пред фа бри ко ва ног тон ског или сли ков ног ма
те ри ја ла или уре ђа ја за аку стич ку или оп тич ку ре про дук ци ју и 3. 
ко ма ди ко ји на ста ју у сту ди ју. Уз ви зи ју зво ни ка и при су ство све
ште ни ка ко ји уво де вер ни ке у цр кву, зво но би се мо гло свр ста ти 
у део 2. тип зву ков не пе сме, од но сно об ре да.3

Сим бо ли ка зво на у срп ској по е зи ји би ла је ин спи ра ци ја мно
гим пе сни ци ма. Ма сив ност зво на и сна жан мо ну мен та лан звук и 
од јек има ју сна жну енер ги ју ини ци ја ци је и мо ти ва ци је. Зво ном 
мо же да се под ву че мо ли тва, да се на ја ви све ча ни мо ме нат, али и 
тра ги чан ис ход. По ме ни мо не ко ли ко ли те рар них при ме ра са тема
ти ком зво на. Ко сти ће ва пе сма „Зво но” (1862) лир ског је ка рак те ра, 
ко ја се при кљу чу је ци клу су љу бав не те ма ти ке, по ко јој је, ина че, 
ка рак те ри сти чан Ко сти ћев ро ман ти чар ски по сту пак. Сва ње го ва 
екс пре сив ност чи ни тзв. „лич ни ак цент пе сни ка” (Ви на вер). С 
дру ге стра не, у пе сми Алек се Шан ти ћа (1868–1924) – „Ве чер ња 
зво на” знат но су дра ма ти зо ва не по ет ске иде је. Ту зву ком зво на 
на из глед по чи ње и за вр ша ва сва ки дан. Из ме ђу њи хо вог огла ша
ва ња те че уо би ча јен жи вот по ро ди ца ко је ра де, бо ре се сва ко днев
но за ег зи стен ци ју и по ку ша ва ју да до сто јан стве но жи ве. Но, ка да 

2 М. Е. /Mi hael Er hof/, „Zvu kov na pe sma”, Lek si kon sa vre me ne kul tu re (Te me 
i te o ri je, ob li ci i in sti tu ci je od 1945. do da nas), стр. 770–771 (дво сту бач но). При
ре дио Ралф Шнел, „Пла то”, Бе о град 2008.

3 Све му ово ме мо же мо да до да мо још је дан об лик зву ков не пе сме – по сту
пак из ра де зво на. Том те мом се де таљ но ба вио Фри дрих Ши лер, ко ји је сва сво ја 
са зна ња уткао у „Пе сму о зво ну” (1799). Ду го се ин те ре со вао за за нат ли ве ња зво
на, про у чио је де таљ но рад не про це се и тех нич ке тер ми не, а нат пис зво на Ка те
дра ле у Шаф ха у зе ну, из ли ве ног у Ба зе лу 1486. го ди не, иза брао је за свој мо то.
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зво на утих ну, као пси хо ло шки од јек, пе сник чу је, осе ћа и пре жи
вља ва оно што пред о се ћа и о че му под све сно раз ми шља – му ку 
рад ни ка, бу ку че ки ћа, ја ук бра та, кле тву ми ли о на глад них љу ди. 
Сна жан драм ски мо ме нат у ко јем је зво но но си лац нај ду бљих осећа
ња про на ла зи мо, та ко ђе, у Шан ти ће вој пе сми со ци јал не те ма ти ке 
„Ве че на шко љу”. Ова пе сма има две вр сте сли ка.4 На по чет ку 
пе сме (ко ја има укуп но че ти ри стро фе), у 1. стро фи пе сник да је 
ста тич ну, ви зу ел ну сли ку хлад не но ћи у ко јој „тр не зад њи ру ме ни 
зрак”. Већ у на ред ној стро фи он да је ди на мич ку сли ку – аку стич ну 
сли ку, јер зво но је ца, уз ди ше, ту жи:

И је ца зво но,
Бо но,

По кр шу др шће звук;
С уз да хом ту ге

Ду ге
Убо ги мо ли пук.5

У „Пе сми о пе сми” (1881), ау тор Вук Сте фа но вић Ка ра џић на
дах нут је при ро дом око се бе и жи вот ним си ту а ци ја ма, те сво ја 
ин тим на осе ћа ња и до жи вља је из ра жа ва, из ме ђу оста лих, овим 
сти хо ви ма:

Над мр тва цем пе сма пла че:
„Свја ти Бо же”

А из гро ба на ди ни чу,
Па се мно же.

Та и гроб је тек ко лев ка
Бо љег да ња.

– И зво на су са мо пе сме
По уз да ња.6 

4 Ви де ти књи гу Pe snič ka sli ka, при ре дио Ми ло слав Шу тић, „Но лит”, 
Бе о град 1978. У њој се на ла зе при ло зи о: сли ци и сен за ци ји, ре чи и сли ци, ту 
је об ра ђе на тзв. је зич ка сли ка, по том ме та фо ра и сли ка, сим бол као сли ка, кла
сич на и са вре ме на пе снич ка сли ка и дру ге.

5 Ци тат де ла пе сме „Ве че на шко љу” пре у зет је из књи ге: А. Шан тић, 
Пје сме, „Про све та”, Бе о град 1950, стр. 74. 

На овом ме сту би смо на по ме ну ли и то да је ком по зи тор Де јан Де спић 
ком по но вао „Шан ти ћев трип тих”, оп. 169, за че тво ро гла сни ме шо ви ти хор 
(2004). Пр ва пе сма ко ју је обу као у му зич ко ру хо упра во је „Ве че на шко љу”, 
дру га је „Не ве сињ ска ту га”, а тре ћа – „Ми зна мо суд бу” (чи не је 1. стро фа пе сме 
„Ми зна мо суд бу” и 2. стро фа пе сме „Сло бо да”). О овом Де спи ће вом опу су 
пи са ли смо де таљ но у огле ду „Šan ti ćev trip tih De ja na De spi ća” у књи зи Sklad 
re či i to na (Kom pa ra ti stič ke stu di je i ogle di), „Ту ли”, Вр шац 2016, стр. 23–36. 

6 У пи та њу је осма, од де вет на ест стро фа ци ти ра не пе сме. Це ла пе сма на
ла зи се у књи зи: Јо ван Јо ва но вић Змај – Иза бра не пе сме, (Бе о град, 2016, стр. 80).
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Пе сма је вер ни пра ти лац чо ве ка и у до бру и у злу; она бо дри, 
пе ва се на мо ли тви у цр кви, она на ја вљу је сла вље, њо ме се ту гу је... 
Пе сма да је „по уз да ње” да на кон смр ти до ла зи но ви жи вот – „бо љи 
дан”.

По ме ни мо и пе сму „Зво на” пе сни ка Ра до ми ра Про да но ви ћа 
(1915–1944) – у пи та њу је ода ди вљој, нео сво ји вој, дра ма тич ној 
при ро ди... У на ред ном ци та ту, од лом ку „ро ма на у сти хо ви ма” Ђор
ђа Сла до ја (1954), уо ча ва се си нер ги ја па ган ског и хри шћан ског, 
ма те ри јал ног и ду хов ног, при род ног и не до ку чи вог:

И на ша ма ла цр ква
Где о Ве ли кој Го спи
Не ка ква етногру пи ца
У за кр па ма до дол ским
У рит му иро ке шком – 
Уме сто све тле ро су ље
Ве тро ва крот ких
И го спо ји не ма не – 
При зи ва на род
Иш че зо у ма гла ма
У од је ци ма зво на
Ко ја у бла ге да не
По те же не чи ја
Ру ка не ви дљи ва
Док треп ти
Све тлост Све ми ло сна
И утва за бо ра ва
У злат ној пе ни пли ва.7

На ве де ној пе сми Ђор ђа Сла до ја ко ја чи ни за вр шни акорд чи
та вог ро ма на (це ли на бр. 22), прет хо ди ле су још не ке пе сме чији 
се де ло ви мо гу при пи са ти зву ков ној пе сми, та ко да се по ка зу је 
ка ко зво но пред ста вља лајтмо тив пе сни ков ко ји по на вља то но ве 
исто вет не по ет ске иде је. Та ко, на при мер, у пе сми бр. 10 на страни
ца ма 43–44 у за вр шни ци су сти хо ви:

И дру ге те шке по сле ди це
Још ће мо ду го осе ћа ти
Кад утих ну ше зву на,

као и у зве зди цом одво је ној пе сми на стра ни 45:

7 Ђор ђо Сла до је, Мо дре жи ли це (ро ман у сти хо ви ма), Цен тар за срп ске сту
ди је, Бе о град 2021, стр. 152.
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Сад крај ње про ђе мо
Ску ње но по ре бар ке
У стра ху да јој се зво на
И са ма не огла се – 
Не би ни Све ти Пе тар
Смео да се за ку не
Ка ко ће да на спа се
Кад се мје ши на над ме
И тро струк пла мен су не
На оног ко власт пањ ка
И мр си му ра чу не.

Очи глед но је да су ње го ве пе сме ово га по ре кла на ста ле под 
из у зет но ја ким ути ца јем ње го вог зе мља ка Алек се Шан ти ћа, о 
че му по себ но све до чи 13. пе сма на стра ни 51, у сти ху: 

По кр шу у ср цу је ца ду го бо но

Ко сти ће ва пе сма „Зво но” са ста вље на је од три ка тре на, писа на 
у ше стер ци ма. Сва ка стро фа је ка трен са чи њен од сти хо ва ше сте
ра ца. На во ди мо је in ex ten so:

Зво но, зво но ма ло,
што те, зво но, бо ли,
те се та ко ту жно
раз ле жеш по до ли?

И мо је је ср це
за зво ни ло ја ко,
по мо ји’ се гру ди’
раз ле же јед на ко.

Ср це мо је зво ни
од те шко га клат на,
то је клат но те шко
ње на сли ка злат на.8

8 Пе сму смо ци ти ра ли из збир ке – Ла за Ко стић: Пе сме, при ре дио Вла ди
мир Ото вић, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 1989. стр. 132, а ко ја је об ја вље на у окви
ру Са бра них де ла Ла зе Ко сти ћа, у ре дак ци ји Мла де на Ле сков ца. У овом из да њу, 
ис под пе сме пи ше да је пе сма из 1861. го ди не. Но, у збир ци Пе сме из 1909. го
ди не (Ма ти ца срп ска, бр. 27, 28, 29, Но ви Сад), на ла зи мо шму сти клу (на стр. 8), 
на ко јој пи ше да су у том де лу књи ге сме ште не пе сме из пе ри о да: 1862–1864. 
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Ла за Ко стић је ову прег нант но оства ре ну лир ску тво ре ви ну, 
про же ту на мер но тра же ним на и ви змом, на пи сао на по чет ку по
ет ског ства ра ња. Пе сму је кон ци пи рао та ко да њен крај њи ефе кат 
бу де сме штен у за вр шном по ет ском ка тре ну. А по зна то је из те о
ри је књи жев но сти да за вр шни сти хо ви мо ра ју оба ве зно са др жа ти 
ја ку звуч ност и мо ра ју оства ри ти по се бан ефе кат ко ји се огле да у 
пам ће њу тог сег мен та пе сме, с дру ге стра не по сма тра но.9 Ко стић 
је 1860. го ди не, у тек по кре ну том ча со пи су Да ни ца Ђор ђа По пови
ћа, у Но вом Са ду, об ја вио ви ше пе са ма. Та ко ђе, са ра ђу је са Ле то
пи сом Ма ти це срп ске, у ко ме об ја вљу је при по вет ку „Ми не ха ха”. 
На ред не го ди не, у Бу дим пе шти, срп ски ђа ци су осно ва ли дру жи ну 
„Пре од ни ца” и у њој Ко ста Ру ва рац и Ла за Ко стић пред ста вља ју 
нај и стак ну ти је чла но ве. Они на ред них го ди на ре дов но об ја вљу ју 
сво је тек сто ве у ал ма на ху Дру штва. Исто вре ме но, Ко стић сво је 
пе сме ре дов но об ја вљу је у Да ни ци, Зма је вом Ја во ру и Срб ском 
ле то пи су.

Ко сти ће во „Зво но”, иа ко пред ста вља, услов но ре че но, по ет ску 
ми ни ја ту ру, иа ко у њој пре о вла да ва лир ски ка рак тер те ма и под
те ма, ипак има из ра же ну драм ску тен зи ју. Зво ња ва зво на у да љи ни 
са мо је по чет ни им пулс ко ји по кре ће пе сни ка да ис тра жи и от кри
је сво ја скри ве на осе ћа ња. У пр вој стро фи он пи та зво но – за што 
ту жно зво ни, шта га то бо ли? Пе сник не по ла зи од то га да зво но 
мо жда зво ни због не ког срећ ног до га ђа ја... Не, пе сник уна пред 
за кљу чу је да по сто ји не ка од ре ђе на бол због ко је се зво но огла си ло. 
Он од мах кон ста ту је да се и у ње го вом ср цу раз ле жу бол и ту га. 
Сна жан емо тив ни до жи вљај про жи ма стих у ко јем се бол: „по мо ји’ 
се гру ди’ / раз ле же јед на ко”. Тек у тре ћој стро фи пе сник от кри ва 
да та бол ко ја тут њи и уда ра као клат но, за пра во, пред ста вља бол 
због ње го ве дра ге – то те шко „клат но” је „ње на сли ка злат на”. Пе
сни ка бо ли удар клат на, али га се и не од ри че.

У му зи ци зво но, та ко ђе, има ви ше на мен ски зна чај. Као део 
сек ци је уда раљ ки је не за мен љив ин стру мент сли ка ња ат мос фе ре 
у сим фо ниј ском ор ке стру и са чи њен је од ни за це ви раз ли чи тих 
ду жи на ко је су ока че не о спе ци јал ни рам. Тон зво на се до би ја удар
цем др ве ног че ки ћа са фил ца ном гла вом у од го ва ра ју ћу цев. Звона 
и тим па ни од у век има ју по себ ну дра ма тур шку уло гу у кре и ра њу 
ат мос фе ре му зич ког то ка (мо же мо ука за ти на по не ку кап у оке а ну, 
као што је кан та та „Cаrmina Bu ra na” Кар ла Ор фа, ора то ри јум „Ства
ра ње све та” Јо зе фа Хајд на, као и мно го број не сим фо ни је). Рет ко 

9 Мно штво за ни мљи вих ин фор ма ци ја о књи жев ним и по зо ри шним вр ста
ма мо же се про чи та ти у Reč ni ku knji žev nih ro do va i vr sta; с пољ ског пре ве ла Ивана 
Ђо кић Са ун дер сон, „Слу жбе ни гла сник”, Бе о град 2015. 
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се зво но по ја вљу је у со лопе сми, жан ру ко ји је нај че шће про пра ћен 
прат њом кла ви ра, гу дач ког квар те та или ма њег ка мер ног са ста ва. 
Упра во је зво но ва жан дра ма тур шкому зич ки ин стру мент ком по
зи то ра Све то за ра Са ше Ко ва че ви ћа.

Са вре ме ни ком по зи тор, ор гу љаш и кан тор Све то зар Са ша 
Ко ва че вић (1950) ком по но вао је Ко сти ће ву пе сму „Зво но”, пре ма 
ње го вим ре чи ма – „у сти лу Иси до ра Ба ји ћа, по тра ди ци ји вој во
ђан ске ста ро град ске пе сме”.10 Но те ове ком по зи ци је об ја вље не су 
у ау тор ској збир ци 12 so lope sa ma у из да њу „Про ме те ја” из Но вог 
Са да, 2017. го ди не. На за јед нич ком ком пактди ску ви ше ау то ра, а 
под на сло вом „Ме ђу ја вом и мед сном” Ко ва че ви ће ву пе сму су 
сни ми ли ба ри тон Алек сан дар Ра ки ће вић и ау тор, за кла ви ром.11 

10 Ком по зи тор, ор гу љаш и кан тор Све то зар Са ша Ко ва че вић (Жа баљ, 1950), 
ре дов ни је про фе сор Ака де ми је умет но сти у Но вом Са ду. На кон за вр ше не ниже 
и сред ње му зич ке шко ле „Иси дор Ба јић” у Но вом Са ду (Во кал ноин стру мен
тал ни од сек – Хар мо ни ка и Те о рет ски од сек) на ста вља сту ди је ком по зи ци је у 
кла са ма: проф. др Вик то ра Ша фра не ка, проф. Ни ко ле Пе ти на, акад. Ру дол фа 
Бру чи ја, акад. Ва си ли ја Мо крањ ца. Ди пло ми рао је у кла си проф. Ду ша на Ра дића 
на Ака де ми ји умет но сти у Но вом Са ду. На сту пао је на про сто ри ма бив ше СФРЈ 
као пи ја ни ста, ор гу љаш – као со ли ста и у ка мер ним са ста ви ма. По ха ђао је број не 
се ми на ре за град њу и шти мо ва ње ор гу ља (Хр ват ска, Бел ги ја), као и се ми на ре из 
ка мер не му зи ке (Хо лан ди ја). Пре да вао је хар мо ни ку у ни жој му зич кој шко ли 
„Да во рин Јен ко” у Бе о гра ду, био ко ре пе ти тор опе ре и ба ле та Срп ског на род ног 
по зо ри шта у Но вом Са ду и у Де парт ма ну драм ске умет но сти Ака де ми је уметно
сти у Но вом Са ду за пред мет: Тех ни ка гла са. У но во сад ској сред њој му зич кој 
шко ли „Иси дор Ба јић” пре да вао је пред ме те Ко ре пе ти ци ја и Чи та ње с ли ста на 
кла вир ском од се ку. Од 1990. до 2010. го ди не био је ор гу љаш и кан тор Ре фор
мат скохри шћан ске цр кве у Но вом Са ду и Сом бо ру. На кон то га, све до од ла ска 
у пен зи ју, као ре дов ни про фе сор пре да вао је пред мет Сви ра ње и чи та ње ор ке
стар ских пар ти ту ра, на Ака де ми ји умет но сти у Но вом Са ду, у Де парт ма ну му
зич ке умет но сти. Ње гов опус об у хва та пре ко 300 ком по зи ци ја ду хов не му зи ке, 
сим фо ниј ске и ка мер не му зи ке, ин стру мен тал не и сцен ске му зи ке, као и со ло
пе сме, за ко је је до био мно го број на при зна ња у на шој зе мљи и из ино стран ства. 
Из два ја мо: Тре ћу на гра ду на фе сти ва лу но вих ком по зи ци ја за ор ке стар хар мо
ни ка (1973), на гра ду за сцен ску му зи ку у пред ста ви „Пат ки ца Жут ки ца” на 28. 
фе сти ва лу лут кар ских по зо ри шта у Но вом Са ду (1995), при зна ње Ин тер на ци
о нал ног би о граф ског цен тра из Кем брид жа ко ји га је 2000. го ди не увр стио у 
пу бли ка ци ју 2000 Out stan ding in tel lec tu als od the 21st Cen tury, док му је IBC 
до де лио ди пло му и сре бр ну ме да љу за де ло Mis sa Oe cu me ni ca. Члан је Са ве за 
ком по зи то ра Ср би је, Са ве за ком по зи то ра Вој во ди не, осни вач је и члан Вој во
ђан ског удру же ња за ра ну му зи ку, а та ко ђе је осни вач и пред сед ник Управ ног 
од бо ра фон да ци је „Оrganum Pan no ni cum”. 

11 Ком пактдиск „Ме ђу ја вом и мед сном” об ја ви ли су Кул тур ни цен тар 
„Ла за Ко стић” из Сом бо ра и Асо ци ја ци ја ги та ри ста Вој во ди не. Ком по зи ци је 
су сни мље не у сту ди ју Ака де ми је умет но сти у Но вом Са ду но вем бра 2010. го
ди не. У ре а ли за ци ји овог про гра ма уче ство ва ли су: ди рек тор про јек та Ми хај ло 
Не сто ро вић, ко ор ди на тор Ра шко Ра до вић, за сни ма ње и мик со ва ње зву ка био 
је за ду жен Бра ни слав Ми цић, омот и штам па де ло је фир ме „Ци це ро Принт”, 
док је на слов ну стра ну осми слио ака дем ски сли кар Дра ган Стој ков. Ре а ли за
ци ју про јек та по мо гли су: Кул тур ни цен тар „Ла за Ко стић” из Сом бо ра, Из вр шно 
ве ће АП Вој во ди не – Се кре та ри јат за кул ту ру, као и Асо ци ја ци ја ги та ри ста 
Вој во ди не. Про је кат је ре ги стро ван и под озна ком: ЦИП – Ка та ло ги за ци ја у 
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Ну ме ра по чи ње крат ком си му ла ци јом зво на у да љи ни (укуп но 
два так та), огла ше на су на то ну е2. По том исто вре ме но на сту па ју 
глас и кла вир. По ет ски ка трен об ли ко ван је у му зич ку ре че ни цу 
од се дам сти хо ва. Текст је у це лој ком по зи ци ји тре ти ран си ла бич
но. Део А (1. стро фа Ко сти ће ве пе сме) је у амо лу, док су део B (2. 
и 3. стро фа) и Co da у фисмо лу. Део B озна чен и са Piu mos so при 
че му је текст 2. стро фе об ли ко ван у ре че ни цу од осам так то ва. На 
по чет ку ну ме ре, кла вир ими ти ра зво на на из ме нич ном сме ном два 
са зву ка, као и акор ди ма ко ји „зво не”, а по ет ски текст пе вач из во
ди ни јан си ра ном ди на ми ком. У дру гом де лу пе сме кла вир по ста
је по кре тљи ви ји, у ле вој ру ци су у осмин ском по кре ту раз ло же ни 
акор ди, док се у де сној ру ци из во де си мул та но. На кон тек ста 2. 
Ко сти ће ве стро фе, ком по зи тор је уба цио уз вик „Ој” у тра ја њу од 
4 так та, чи ме је до дат но под ву као драм ски мо тив пат ње пе сни ка, 
и та ко дра ма ти зо вао по ет скому зич ки ток. На кон на ред ног ин стру
мен тал ног од се ка слêди тре ћа, по след ња стро фа. Чи ни је исти мо
тив ски ма те ри јал као и у 2. стро фи пе сме, с тим што се, у функ цији 
ко де, по след њи по ет ски ди стих по на вља, са успо ра ва њем, и ње му 
се по но во до да је уз вик „Ој!”, у тра ја њу од два так та, у де кре шен ду, 
на сâмом кра ју ком по зи ци је.

Осим опи са ног Ко ва че ви ће вог умет нич ког оства ре ња Ко сти
ће ве по ет ске ви зи је, про на шли смо и из во ђе ње исте пе сме у ру ху 
на род не му зи ке. Из во ди је там бу ра шки ор ке стар „Кра гу ји” из Кра
гу јев ца.12 Со ли ста пе вач пе ва у ду ху ста ро град ске пе сме све три 
стро фе. Сни мак на „You tu be” по ста вљен је 30. ок то бра 2020. го
ди не, от пре мио га је на пор тал Де јан Ву ко вић. Из во ђе ње тра је два 
ми ну та и пет се кун ди. Сва ка стро фа је да та у об ли ку пра вил не 
му зич ке ре че ни це у ко јој се по на вља ју 3. и 4. стих стро фе, као 

пу бли ка ци ји, Би бли о те ка Ма ти це срп ске, Но ви Сад, озна ке: ISBN 9788687823
075 и CO BISS.SP ID  258697735. Осим по ме ну те со лопе сме С. С. Ко ва че ви ћа, 
на ком пактди ску се на ла зе и сле де ћи ау то ри и ком по зи ци је: Љу бо мир Ни ко лић 
„Ме ђу ја вом и мед сном”, Ве дран Фе ри зо вић „Об је сен”, Ра шко Ра до вић „Ве че”, 
До ро теа Веј но вић „У – ју – ју – ју – ју”, Ја сми на Ми тру шић – „Sal ve Eter num”, 
Звон ко Мар ко ви но вић Ми ми „Сно ве сни вам”, Ми лан Јо ва но вић Јоф ке „Зо ра и 
де вој ка”, Ми ро љуб Аран ђе ло вић Ра син ски – „Об је сен” и „Мо ја дан гу ба”. Ком
по зи ци је су штам па не у пу бли ка ци ји: Са вре ме не ком по зи ци је вој во ђан ских 
ком по зи то ра на сти хо ве Ла зе Ко сти ћа /Штам па на му зи ка ли ја/, при ре дио 
Љу бо мир Ни ко лић, Кул тур ни цен тар „Ла за Ко сти ћа” – Асо ци ја ци ја ги та ри ста 
Вој во ди не, Сом бор 2011. На стра ни 3 на ла зи се при лог Ми о дра га Ра до ви ћа 
„Ла за(р) Ко стић – ме ло по е та”. Ком по зи ци ју „Zvo no”, на пи са ну 4. но вем бра 2010. 
го ди не, Ко ва че вић је по себ но штам пао у сво јој збир ци „12 so lope sa ma” у из да њу 
„Про ме те ја” из Но вог Са да.

12 Там бу ра шки ор ке стар „Кра гу ји” осно ван је 1981. го ди не у Кра гу јев цу. 
У по чет ку на сту па по ре сто ра ни ма ши ром Ср би је, а за тим на ра зним фе сти ва
ли ма на род не му зи ке у зе мљи. Ор ке стар је сни мио ком пактди ско ве – „Ко у ста рој 
пе сми” (без го ди не) и „Ан то ло ги ја нај леп ших ста ро град ских пе са ма” (2018).
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сво је вр сни при пев. Ме ло ди ја је кре и ра на на дур ској осно ви, тем
по из во ђе ња је уме рен. По ет ски текст је тре ти ран си ла бич но са 
ме сти мич ним ме ли зми ма. Из ме ђу по ет ских стро фа дат је ин стру
мен тал ни део у из во ђе њу там бу ра шког са ста ва. Ни је при мет но 
ди на мич ко ни јан си ра ње, а на кра ју пе сме је ri te nu tom (за др жа ва
ју ћи му зич ки ток) ис так нут за вр ше так по ет скому зич ке це ли не.13 
Тре ба на по ме ну ти да се на „You tu be” ка на лу на ла зи не ко ли ко сни
ма ка ко ји ком би ну ју из во ђе ња ви ше раз ли чи тих пе са ма, а сним ци 
се зо ву: Сплет срп ских на род них пе са ма, MIX/лек за ду шу, и дру ги.

13 У на у ци о књи жев но сти ко ри сти се тер мин: „ре тар да ци ја” (lat. re tar da tio 
– за др жа ва ње, ка шње ње) – успо ра ва ње при че. У му зич ким пар ти ту ра ма и ли
те ра ту ри не рет ко се по ја вљу је тер мин „ri tar dan do” ка да се по сте пе но успо ра ва 
му зич ки ток.




